



责编：蒋东亮 美编：李红芬 审读：孙勇

日前,中国科学技术大学发布了2023年少年班“创新试点班”(简称“中科大少创班”)资格生名单,2023年,全国共388人拿到中科大少创班资格,其中A档261人,B档127人,青岛共有4名高二学生拿到A档资格,他们分别是青岛二中的张天赫、青岛58中的唐林正、青西一中的王少白以及青岛中学的宋昌浩。据了解,中科大少创班A档资格要求考生的高考成绩达到所在省份当年的特招生控制线即可录取,而青岛这4名学生的高考成绩远超山东省2023年520分的特招线。在同学们寒窗苦读高三的时候,这些学生已提前被大学录取!他们是否天赋异禀,又有哪些学习秘诀?记者采访其中两位考生“一探究竟”。



青岛58中2021级  
学生唐林正。



青西一中2021级  
学生王少白。

# 青岛4名高二生考入中科大少创班

全国两万人报名最终只录取388人 提前一年参加高考成绩优异

## 提前预习课本 做好课后习题

青岛58中唐林正 高考657分

从在李沧区实验小学的科学课上看到学科老师做实验特别有意思,那时起,唐林正便在心里埋下了一颗“物理兴趣”的种子。升入初中后,在青大附中物理课上,唐林正被学校特色物理课程深深吸引,从此对物理学科的热爱一发不可收拾,直到升入青岛58中,在学校组织的兴趣小组强基班里,唐林正找到了自己想要终身学习的方向并朝之努力。经过两年的时间,在高二年级,唐林正被学校推荐并顺利通过中科大少创班笔试和面试,又以高出山东省特招线137分的成绩拿到中科大少创班A档资格,提前走进大学校园。

“我校2023级新生幸得恩师教诲,感谢您的培育之恩、推荐之情。特此纪念。——中国科学技术大学”当拿到中国科学技术大学“育才奖章”后,唐林正来到青岛58中送给恩师高登营。“我最想感谢物理班主任高老师,他是一位非常细心的老师,在学习方法上给予我们很好的指引,他对我们要求高,提倡自觉能力,通过让我们提高自我总结和反思的能力来培养我们勇于钻研的习惯。”唐林正告诉记者,他还想感谢学校物理老师李宁,在带领学生探索竞赛知识的同时,激发学生竞赛兴趣。

学习成绩一直保持在级部前15名并担任班

长,谈到学习秘笈,唐林正认为除了要把学科知识掌握明白并合理运用外,在学校里培养出的学习习惯也起到重要作用。“58中培养学生有非常好的预习习惯,各学科老师给学生准备并打印出预习学案,让学生先读书然后填写预习学案,这样便于梳理自己对知识的掌握程度,如果对课本知识有什么问题,老师上课的时候会及时解答。”唐林正表示,有了预习学案再去听课时很容易跟上老师的节奏,并且能结合老师所讲对知识有更深入的理解。其次,提前预习课本做课后习题也非常重要,这样可以把知识提前熟悉。“58中老师非常负责任,学生有问题会及时帮忙答疑,另外,学生之间也会互相讨论相互提升。”面对即将到来的大学生活,唐林正已经提前开始学习英语,他希望通过大二的学习尽快适应大学节奏,四年后能够顺利保研深造。

## 上课认真听讲 不让问题过夜

青西一中王少白 高考606分

从小学、初中到高中,王少白学习成绩一直稳居前列,没有偏科,爱钻研的他不会轻言放弃。在初二接触信息学便一路获奖,初三时,在2020年全国信息学奥赛上获青少年普及组一等奖,高二时,在2022年全国信息学奥赛上获青少年提高组一等奖。今年,他以高出山东省特招线86分的成绩拿到中科大少创班A档资格,提前一年上大学。

高考成绩出来后,王少白确定自己考上了中科大少创班后非常开心,在拿到“育才奖章”后,他第一时间回青西一中送给自己的班主任老师姜巍。“很感谢姜老师,他不但在学习上给予我莫大帮助,还在迷茫时给予了很多指导。”王少白告诉记者,平时在学校有情绪波动时,姜巍老师总是能第一时间觉察并给予耐心指导和鼓励,他教授的化学课深受学生喜欢。其次,王少白还想感谢学校信息学老师王云涛,不管是在竞赛指导还是学科知识拓展上,每次王少白遇到困境,王云涛总能给予帮助。

“问题不过夜,不懂找老师”是王少白取得好成绩的关键,在他看来,在学有余力的条件下延伸课外知识能有效提高学科分数。“我在平时学习中会做好竞赛和文化课的兼顾,学校为每个学生配备了学习平板,老师会把学习资料推送到学习平板上,我们可以通过学习平板回看老师的讲课内容,总结回顾课上知识。在学科竞赛上,学校有奥赛团队并配备专业竞赛教练,教练会根据最前沿信息编写参考资料和习题开阔我们的眼界,拓展我们的思维,给予我们最专业的指导。”王少白认为,上课紧跟老师节奏认真听讲,课后认真完成作业,可以在学习之余把时间充分利用。说到大学规划,王少白表示自己对计算机专业感兴趣,更偏向于计算机或数学学科,未来想从事相关领域科学技术工作。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

## 青岛两学生分获生物学奥赛金银牌

一人进入国家集训队 一人获强基破格入围资格

8月16日,第32届全国中学生生物学奥林匹克竞赛决赛闭幕。胶州市第一中学的鲍韵涵勇夺金牌,入选国家集训队,并被清华大学提前签约录取。西海岸新区胶南第一高级中学的丁浩然获得银牌,获得强基破格入围资格。

据悉,胶州一中鲍韵涵在今年5月份举行的省级初赛中,便以山东省第十名、青岛市第一名的好成绩顺利入选山东省代表队。在决赛中,与来自全国29个省、市、自治区遴选的555名顶尖选手同场角逐,经过理论考试和实验考试的

激烈比拼,鲍韵涵最终以全国第33名的优异成绩勇夺金牌。

西海岸新区胶南第一高中高一学生丁浩然,从初中九年级开始接触生物竞赛,并坚定了参加生物竞赛的信念,将来从事生物科学方面的研究。丁浩然除了天分之外,更多的是自己努力,巧动脑多思考,注意整理归纳。他从进入胶南一中生物竞赛队后,心态一直非常平稳,不受外物干扰,面对各种压力都能从容面



鲍韵涵与教练薛跃奇。



丁浩然与教练文华。

对。生物竞赛国赛的一枚银牌仅仅是他竞赛生涯的开始,未来可期!

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

## 校园资讯

### 青岛六十七中篮球队三次夺冠 创造新奇迹



青岛六十七中男子篮球队夺得高中组冠军。

2023年“体彩杯”山东省中小学生篮球联赛高中组比赛中,青岛六十七中男子篮球队夺得高中组冠军,这也是继2018年、2022年夺冠后第三次获得该级别赛事冠军。青岛六十七中篮球队不畏强手、勇于拼

搏,密切配合,稳扎稳打,经过10天8场比赛的激烈争夺,先后战胜各路强手挺进决赛,最终以总分151:143,一举夺得桂冠。

近年来,青岛市教育局着眼学生体质健康提升,坚持“教体融合”,积极推进校园篮球发展,实现专业项目普及化,提高学生健康水平和运动技能,发挥体育在学生成长中养德、益智、勤劳、尚美的育人作用,促进学生的全面发展。青岛六十七中坚持以篮球为学校体育品牌,以特色校本课程引领体育教育,实施体育活动课程化,走出了特色发展之路。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

### 青岛敦化路小学加入“学雷锋志愿服务小军团”

8月15日为“雷锋因公牺牲缅怀日”,为了表达学子的缅怀之情,让雷锋精神永远闪亮,青岛敦化路小学党员教师和少先队员代表参加了青岛市雷锋精神研究会组织的系列活动。活动中学生们为雷锋塑像佩戴红领巾,接过“学雷锋志愿服务小军团”旗,并庄



青岛敦化路小学少先队员代表们在雷锋塑像前庄严宣誓。

严宣誓。“很高兴大家能加入到学雷锋志愿服务小军团,我们会将雷锋全心全意为人民服务和勤俭节约等美好精神根植于每个人心中,让学雷锋活动融入师生日常、化作经常行为。”党员教师张丽娜在授旗仪式上激励少先队员们把雷锋精神代代传承下去,人人争做新时代好队员,长大后更好地建设祖国。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜